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Пояснительная записка
Программа воспитания является компонентом Основной образовательной программы Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 23 имени Петра Андреевича Акинфиева города Димитровграда Ульяновской области».
Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения 
к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения 
к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде» ( Ст.2 Федерального Закона от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»).
Программа воспитания МБОУ «СШ № 23 им. П.А.Акинфиева»  разработана для детей дошкольного возраста с учётом культурно-исторических, этнических, социально-экономических, демографических особенностей региона, культурно-образовательных потребностей детей, их родителей (законных представителей), традиций и возможностей педагогического коллектива. 
Программа основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке. (1 п. 2 ст. 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»)
В основе процесса воспитания детей  лежат конституционные и национальные ценности российского общества:
-Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания. Ценности человека, семьи, дружбы, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.
- Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания. 
-Ценность здоровья лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания. 
-Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания. 
-Ценности культуры и красоты лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.
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Раздел 1. Целевые ориентиры и планируемые результаты Примерной программы  

1.1. Цель программы воспитания
Цель воспитания в дошкольных группах – личностное развитие ребенка дошкольного возраста и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через: 
1) формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе; 
2) овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения; 
3) приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе
Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода (от 3 до 7 лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания 
и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере ДО. 

Основные задачи воспитания дошкольных групп:
1.Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества; 
2.Формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
3.Формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
4.Укрепление физического и психического здоровья ребенка, формирование основ его двигательной и гигиенической культуры;
5.Развитие на основе разного образовательного содержания эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию, готовности к проявлению гуманного отношения в детской деятельности, поведении, поступках;
6.Приобщение ребенка к культуре своей страны и воспитание уважения к другим народам и культурам;  
7.Приобщение ребенка к красоте, добру, ненасилию, ибо важно, чтобы дошкольный возраст стал временем, когда у ребенка пробуждается чувство своей сопричастности к миру, желание совершать добрые поступки.

[bookmark: _Toc73604255][bookmark: _Toc74086733][bookmark: _Toc74089679][bookmark: _Toc74226176]1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания
Методологической основой  Программы воспитания являются антропологический, культурно-исторический и практичные подходы. Концепция Программы основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
 Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания; амплификация (обогащение) развития ребёнка средствами разных «специфически детских видов деятельности». 
Программа воспитания руководствуется принципами ДО, определенными ФГОС ДО. Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы: 
 принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования; 
 принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение; 
 принцип общего культурного образования. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона; 
 принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему  диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни; 
 принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;  принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения; 
 принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования. 
Данные принципы реализуются в укладе МБОУ «СШ № 23 им. П.А. Акинфиева», включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

1.2.1. Уклад образовательной организации
Уклад – общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ОО, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст. 
Уклад – это система отношений в дошкольных группах сложившаяся  на основе нравственно-ценностных идеалов, традиций и характера организации различных воспитательных процессов. Уклад основан на социокультурном контексте; определяет смысл, стиль и характер взаимоотношений в дошкольных группах. Уклад всегда основывается на человеческой культуре, поэтому объединяет в себе устоявшийся порядок жизни, общественный договор, нормы и правила, традиции, психологический климат (атмосферу), безопасность и систему ценностей дошкольного воспитания. 
Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками дошкольных групп). 
Уклад дошкольных групп направлен на сохранение преемственности принципов воспитания при переходе с уровня дошкольного образования на уровень начального общего образования:
1. Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения.
2. Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания.
3. Взаимодействие с родителями по вопросам воспитания

1.2.2. Воспитывающая среда дошкольных групп.
Воспитывающая среда – это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания. Воспитывающая среда дошкольных групп – это совокупность окружающих ребенка социальноценностных обстоятельств, влияющих на его личностное развитие и содействующих его включению в современную культуру. Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно-нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность. 
Воспитывающая среда строится по трем линиям:
 1 «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;  
2. «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная  на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
 3. «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.  
Реализация воспитательной системы требует организации в детском саду воспитательного пространства. Оно создаётся с учётом возрастных возможностей детей, их склонностей и интересов и конструируется таким образом, чтобы ребёнок в течение дня мог найти для себя увлекательное дело, занятие. Подбор дидактических материалов, игр, пособий, детской литературы учитывает особенности развития детей, что помогает осуществлять необходимую коррекцию для позитивного продвижения в развитии каждого ребёнка.
Вся воспитательная система строится на трёх основных компонентах воспитательно-образовательного процесса:
Самостоятельная деятельность детей в условиях созданной взрослым развивающей среды.
Совместная с детьми деятельность взрослого (педагог, родители).
Образовательная деятельность
Основные формы воспитательной работы: мероприятия, дела, игры. Они различаются по целевой направленности, по позиции участников воспитательного процесса, по объективным воспитательным возможностям.        
Ведущей в воспитательном процессе является игровая деятельность. Игра широко используется и как самостоятельная форма работы с детьми, и как эффективное средство и метод развития, воспитания и обучения в других организационных формах.
Воспитательная работа в дошкольных группах организуется в следующих формах: индивидуальная, групповая, фронтальная.

1.2.3. Общности (сообщества) дошкольных групп

 Профессиональная общность – это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками дошкольных групп. Сами участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.
 Воспитатель, а также другие сотрудники являются:
   примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения; 
  мотивируют детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
  поощряют детскую дружбу, стараются, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность; 
 заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности; 
содействуют проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу; 
 воспитывают в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.); 
 учат детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят; 
 воспитывают в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение. 
Профессионально-родительская общность включает сотрудников дошкольных групп и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача – объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в дошкольных группах. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в дошкольных группах. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания. 
Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач. 
Детская общность. Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других. Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух 7 доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели. Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими – это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности. Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.
 Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов – это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.
 Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:
  педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;  улыбка – всегда обязательная часть приветствия;
  педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
  педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
  тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса; 
 уважительное отношение к личности воспитанника; 
 умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
  умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
  уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
  умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
  умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
  умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;  знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников; 
 соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.








1.2.4. Социокультурный контекст
Социокультурный контекст – это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека. Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.  Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы. Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации. В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

1.2.5. Деятельности и культурные практики в дошкольных группах
 Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В качестве средств реализации цели воспитания выступают в следующих основных видах деятельности и культурных практиках: 
 предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками); 
Виды деятельности: игровая, двигательная, коммуникативная, познавательно-исследовательская, самообслуживание, изобразительная деятельность и конструирование, музыкальная деятельность, восприятие произведений художественной литературы. 
 культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт).
Виды и формы культурных практик :
- Совместная игра воспитателя и детей, самостоятельная детская игра (сюжетно-ролевая, режиссерская, игра-драматизация, строительно-конструктивные игры).
-Ситуации общения
-Сенсорный и интеллектуальный тренинг – система заданий, преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов
- Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.
-Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений.
-Музыкально-литературная гостиная - форма организации художественно-творческой деятельности детей
-Детский досуг - вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, отдыха.
-Развлечения способствуют разностороннему развитию, знакомят с различными видами искусства, пробуждают радостные чувства, поднимают настроение и жизненный тонус, повышают двигательную активность.
-Проектная деятельность является одной из привлекательных и результативных форм совместной партнѐрской деятельности дошкольников, и взрослых.
 свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

1.3. Требования к планируемым результатам освоения Примерной программы
Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем. На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

1.3.1 Целевые ориентиры воспитательной работы
для детей дошкольного возраста 

Портрет ребенка дошкольного возраста 
	Направление  воспитания
	Ценности
	Показатели

	Патриотическое
	Родина, природа
	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям. 

	Социальное
	Человек, семья, дружба, сотрудничество
	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества; правдивый, искренний; способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку; проявляющий зачатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми.
Освоивший основы речевой культуры.
Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.

	Познавательное
	Знания
	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом; проявляющий активность, самостоятельность, субъектную инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании; обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей российского общества.

	Физическое и оздоровительное
	Здоровье
	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.

	Трудовое
	Труд 
	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности; проявляющий трудолюбие и субъектность при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.

	Этико-эстетическое
	Культура и красота
	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве; стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности; обладающий зачатками художественно-эстетического вкуса.



Раздел II. Содержательный
[bookmark: _Toc73604263][bookmark: _Toc74086739][bookmark: _Toc74089685][bookmark: _Toc74226182]2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания
Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:
· социально-коммуникативное развитие;
· познавательное развитие;
· речевое развитие;
· художественно-эстетическое развитие;
· физическое развитие.
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках направлений через разные виды и формы деятельности  воспитательной работы дошкольных групп. Каждый вид деятельности и формы работы Программы воспитания дошкольных групп  направлены на раскрытие социокультурных ценностей нашего народа, знакомство детей с отечественными традициями и праздниками, многообразием стран и народов мира, их обычаями; способствуют  нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков, позволяют провести воспитательную работу с детьми сразу по нескольким направлениям; вовлекают родителей в процесс воспитания.
В соответствии с направлениями Программы воспитания, определенными на основе базовых ценностей воспитания, каждое из направлений раскрывается в комплексе задач, форм и видов деятельности.
Реализация конкретных форм воспитательной работы воплощается в календарном плане воспитательной работы. 

2.1.1. Патриотическое направление воспитания
Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм – это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране – России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия, ощущения принадлежности к своему народу, сознания собственной востребованности в родной стране.
Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.
Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:
– когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
– эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине – России, уважением к своему народу, народу России в целом;
– регуляторно-волевой, обеспечивающий укорененность в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.
Задачи патриотического воспитания:
1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
3) воспитание уважительного отношения к народу России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.
При реализации указанных задач воспитатель  сосредототачивает свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:
– ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
– организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
– формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.
Задачи воспитания по возрастным группам:
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа

	Развивать интерес к государственным праздникам и важнейшим событиям в жизни страны и родного края.
	Формировать представления о символах государства – Флаге, Гербе Российской Федерации, 
о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, в котором находится образовательная организация;
Развивать интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека 
в обществе.
Формировать элементарные представления о правах и обязанностях гражданина России.
Воспитывать уважение к защитникам Родины.

	Развивать высшие нравственные чувства: патриотизм, гражданственность, уважение 
к правам и обязанностям человека.
Уважительное отношение к русскому языку как государственному, а также языку межнационального общения.
Представления о героях России и важнейших событиях истории России и ее народов.




2.1.2. Социальное направление воспитания
Ценности семьи, дружбы, человека и личности в команде лежат в основе социального направления воспитания.
В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка 
к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка 
в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование
у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к 8 годам положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.
Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создании условий для реализации в обществе.
Выделяются основные задачи социального направления воспитания.
1. Задачи, связанные с познавательной деятельностью детей. Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.
2. Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
3. Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.
При реализации данных задач воспитатель  должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:
– организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
– воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
– учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
– учить детей анализировать поступки и чувства – свои и других людей;
– организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
– создавать доброжелательный психологический климат в группе.  
 Задачи воспитания по возрастным группам:
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа

	Развивать чувства уважения к собственной семье, к семейным традициям, праздникам, 
к семейным обязанностям.
Формировать представление о материнстве, отцовстве, о ролевых позициях в семье.
Воспитывать уважение к свой семье, фамилии, роду.

	Воспитывать чувства осознания семейных ценностей, ценностей связей между поколениями.
Воспитывать терпимое отношение к людям, участвующим в воспитании ребенка.

	Развивать умения достигать баланс между стремлениями к личной свободе и уважением близких людей, воспитывать в себе сильные стороны характера, осознавать свои ценности, устанавливать приоритеты.
Развивать навыки конструктивного общения и ролевого поведения.
Интерес к биографии и истории семьи других детей.




2.1.3. Познавательное направление воспитания
Ценность – знания. Цель познавательного направления воспитания – формирование ценности познания.
Значимым для воспитания является формирование целостной картины мира ребенка, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.
Задачи познавательного направления воспитания:
1) развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
2) формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).
Направления деятельности воспитателя:
– совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
– организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
– организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию, различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.
Задачи воспитания по возрастным группам:
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа

	Развивать умение уважать непохожесть других людей, даже если дети до конца не понимают ее.

	Формировать представления о народах России, об их общей исторической судьбе.
Развивать интерес к разным культурам, традициям и образу жизни других людей.
Воспитывать уважение к культурным и языковым различиям.

	Развивать умение воспринимать собственные взгляды как одну из многих различных точек зрения.
Развивать  сознательное негативное отношение к проявлению доступных его пониманию форм дискриминации или оскорблений (например, неуважение, частично неосознанное игнорирование) или обобщение с социальными маргинальными группами, языковыми и этническими меньшинствами.
Развивать способы взаимодействия с представителями разных культур.



2.1.4. Физическое и оздоровительное направления воспитания
Ценность – здоровье. Цель данного направления – сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.
Задачи по формированию здорового образа жизни:
1) укрепление: закаливание организма, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды, укрепление опорно-двигательного аппарата;
2) развитие: развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям, формирование представлений в области физической культуры, спорта, здоровья и безопасного образа жизни;
3) сохранение: организация сна, здорового питания, воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности и выстраиванию правильного режима дня.
Направления деятельности воспитателя:
– организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
– создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;
– введение оздоровительных традиций в ДОО.
Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков является важной частью воспитания культуры здоровья. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и нормальным социальным ожиданиям окружающих людей.
Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в дошкольных группах.
В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство и постепенно они становятся для него привычкой.
Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:
– формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
– формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте 
и чистоте тела;
– формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
– включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.
             Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

Задачи воспитания по возрастным группам:
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа

	Формировать у детей потребность в двигательной активности, интерес к выполнению элементарных правил здорового образа жизни.
 Развивать умения самостоятельно и правильно совершать процессы умывания, мытья рук; самостоятельно следить за своим внешним видом вести себя за столом во время еды ,одеваться и раздеваться, ухаживать за своими вещами личного пользования.
	Развивать творчество в двигательной деятельности
Формировать представления о здоровье, его ценности, полезных привычках, укрепляющих здоровье, о мерах профилактики и охраны здоровья. Формировать осознанную потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании, развивать устойчивый интерес к правилам и нормам здорового образа жизни, здоровьесберегающего и здоровьеформирующего поведения.
 Развивать самостоятельность детей в выполнении культурно-гигиенических навыков и жизненно важных привычек здорового образа жизни. 
	Формировать осознанную потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании.  Формировать представления о некоторых видах спорта, развивать интерес к физической культуре и спорту.  Воспитывать ценностное отношение детей к здоровью и человеческой жизни, развивать мотивацию к сбережению своего здоровья и здоровья окружающих людей. . Развивать самостоятельность в применении культурно-гигиенических навыков, обогащать представления о гигиенической культуре.




2.1.5. Трудовое направление воспитания
Ценность – труд. С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет 
в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает 
их к осознанию его нравственной стороны.
Основная цель трудового воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к труду и трудолюбию, а также в приобщении ребенка к труду. Можно выделить основные задачи трудового воспитания.
1. Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, а также познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
2. Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
3. Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).
При реализации данных задач воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:
– показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
– воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена 
с трудолюбием;
– предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
– собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
– связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

Задачи воспитания по возрастным группам:
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа

	Формировать начальные представления об основных профессиях, о роли знаний, науки, современного производства в жизни человека и общества.
Воспитывать бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей.

	Развивать первоначальные навыки коллективной работы, в том числе при разработке и реализации проектов.
Развивать умения проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении трудовых заданий, проектов.

	Воспитывать отрицательное отношение к лени и небрежности в различных видах деятельности, небережливому отношению к результатам труда людей




2.1.6. Этико-эстетическое направление воспитания
Ценности – культура и красота.
Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство – уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.
Можно выделить основные задачи этико-эстетического воспитания.
-формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
-воспитание представлений о значении опрятности и внешней красоты, их влиянии на внутренний мир человека;
-развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
-воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
-развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
-формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.
Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:
-учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
-воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
-воспитывать культуру речи (называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом);
-воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться 
с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом дошкольных групп; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.
 Цель эстетического воспитания – становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта, развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.
Направления деятельности воспитателя по эстетическому воспитанию предполагают следующее:
– выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
– уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь дошкольных групп;
– организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
– формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
– реализацию вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

Задачи  воспитания по возрастным группам
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа

	Развивать умение уважать непохожесть других людей, даже если дети до конца не понимают ее.

	Формировать представления о народах России, об их общей исторической судьбе.
Развивать интерес к разным культурам, традициям и образу жизни других людей.
Воспитывать уважение к культурным и языковым различиям.

	Развивать умение воспринимать собственные взгляды как одну из многих различных точек зрения.
Развивать  сознательное негативное отношение к проявлению доступных его пониманию форм дискриминации или оскорблений (например, неуважение, частично неосознанное игнорирование) или обобщение с социальными маргинальными группами, языковыми и этническими меньшинствами.
Развивать способы взаимодействия с представителями разных культур.




Задачи  эстетического воспитания по возрастным группам :
	Средняя группа
	Старшая группа
	Подготовительная к школе группа

	Развивать интерес к народным промыслам и желание заниматься техниками, используемыми в народных промыслах
	Развивать способность с уважением и интересом относится к другим культурам.
Бережное отношение к фольклору, художественным промыслам и ремеслам, произведениям культуры и искусства, зданиям, сооружениям, предметам, имеющим историко-культурную значимость, уникальных в историко-культурном отношении.

	Развивать представления о душевной и физической красоте человека.
Воспитывать отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.




2.2. Особенности реализации воспитательного процесса
-Региональные и территориальные особенности социокультурного окружения дошкольных групп:
МБОУ «СШ № 23 им. П.А.Акинфиева» размещается в отдельно стоящем типовом здании, расположен в Западном районе города, вдали от проезжей части. Дошкольные группы находится в доступности от жилых домов, от заведений дополнительного образования (культурных, спортивных, социальных) для детей дошкольного уровня. 
 В непосредственной близости с дошкольными группами проходит лесная зона, что позволяет организовывать экологические прогулки и развивать туристическое направление в воспитательной работе с дошкольниками, с целью  воспитания бережного отношения к природе.
Воспитательно значимые проекты и программы, в которых уже участвуют дошкольные группы:
В дошкольных группах разработан воспитательно значимый проект  «Мир природы родного края». 
Задачи проекта: 
1.Развивать экологически значимые представления о родном крае (природа, природопользование, памятники природы и охраняемые территории);
2.Воспитывать бережное заботливое отношение к природе, чувство сопричастности к сохранению и улучшению окружающей среды родного края;
3.Развивать индивидуальный и коллективный трудовой опыт в совместной трудовой деятельности, в играх экологического содержания;
4.Расширить представления о многообразие воды, почв, минералов, погодно-климатических явлений, разнообразие мира растений, животных, грибов Ульяновской области;
5. Знакомство с Красной книгой Ульяновской области (редкие охраняемые виды растений и животных, заповедники).
6.Развивать восприятие произведений художественной литературы, музыкального и изобразительного искусства, отражающих мир природы, деятельность людей в рироде, отношение к экологически значимым ситуациям и проблемам;
7.Создавать условия для самостоятельной  экологически ориентрованной творческой художественной деятельности
Способы вовлечения дошкольников в процесс образовательной деятельности разнообразны. Учитывая возрастные особенности детей, доминирующими являются: игровые ситуации, ролевые игры, игры-драматизации, сказочные повествования, элементы динамической пантомимы и др. Привлечение игровых персонажей (Старичок-лесовичок, Копатыч, Нюша, зайчик Степашка, Белый медведь) способствует развитию интереса детей к образовательной деятельности, активному усвоению ее содержания. Каждое занятие, предлагаемое в планировании, имеет природоохранную направленность. Для создания соответствующей замыслу атмосферы занятия помогают художественно - образные средства: репродукции картин, мультипликационные и видеофильмы, выразительные музыкальные произведения, обращение к литературным поэтическим и прозаическим текстам. 
Воспитательная работа МБОУ «СШ № 23 им. П.А.Акинфиева» направлена на организацию совместной жизнедеятельности взрослых и детей, осуществляемая педагогическим коллективом с целью наиболее полного их развития и самореализации.
В основе модели воспитательной системы детского сада лежат три ключевые позиции:
Самоценность дошкольного периода жизни человека (теория А. В.Запорожца) - обогащение, наполнение наиболее значимыми для ребёнка, специфически детскими дошкольными формами, видами и способами деятельности. Наиболее близкие и естественные для ребёнка-дошкольника виды деятельности – игра, общение со взрослыми и сверстниками, экспериментирование, предметная, изобразительная, художественно-театральная деятельность, детский труд и самообслуживание.
Педагогическая концепция целостного развития ребёнка – дошкольника как субъекта детской деятельности (М. В. Крулехт). Целостное развитие ребёнка – это единство индивидуальных особенностей, личностных качеств, освоения ребёнком позиции субъекта в детских видах деятельности и индивидуальности.
Системность знаний, возможность освоения детьми элементарных систем знаний о явлениях социальной действительности, предметном мире и мире природы
Линия познания в воспитательной системе детского сада основывается на системном характере представлений об окружающем мире, раскрытии сущности элементарных понятий на уровне наглядно-образного мышления и воображения детей дошкольного возраста.
Система воспитательной работы дошкольных групп складывается на основе взаимодействия родителей и педагогов.
Методы организации воспитательной работы в дошкольных групп направлены на повышение педагогической компетентности и формирование успешного взаимодействия между всеми участниками воспитательно-образовательного процесса.
Педагоги дошкольных групп применяют новые методы, формы, средства, технологии, использующиеся в педагогической практике, ориентированные на личность ребёнка, на развитие его способностей:
Игровые технологии (интеллектуальные игры, квест-игры, игровые тренинги)
Технология проектного обучения (детская проектная деятельность)
Здоровьесберегающие технологии (кинезиалогия, нейробика) 
Информационно-коммуникативная технология 
Личностно-ориентированная технология
Ситуативные технологии воспитания( проблемные ситуации)
Условия воспитательно значимого взаимодействия с социальными партнёрами создают возможность расширять воспитательную и культурно-образовательную среду, получая определенные социальные эффекты образовательной деятельности. Внешние связи и взаимоотношения в нашем учреждении строятся с учетом интересов детей, родителей и педагогов. Коллектив дошкольных групп строит связи с социумом на основе  принципа - установления коммуникаций между дошкольными группами и социумом в вопросах воспитания и образования
Социальные партнеры дошкольных групп: 
Областное государственное бюджетное образовательное учреждение  «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Центр патологии речи»
Муниципальное Бюджетное учреждение культуры «Дворец книги» г. Димитровграда
МБУК «Димитровградский краеведческий музей»
ОГАУК «Ульяновский театр кукол им. В.М. Леонтьевой»
Детская школа искусств № 1 города Димитровграда
В дошкольных группах существует взаимосвязь всех специалистов (педагога-психолога, учителя-логопеда, воспитателя, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре).
Построена система отношений участников воспитательного процесса, тесное сотрудничество педагогов и специалистов, вовлечение родителей в работу с ребенком.
Ведется активная работа с родителями (консультирование, дни открытых дверей, семинары-практикумы, проведение совместных праздников).
  


2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

Профессионально-родительская общность
Ценностное единство и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада дошкольных групп, в которой строится воспитательная работа. Задача педагога — заинтересовать родителей возможностями совместного воспитания ребенка, познакомить родителей с особой ролью семьи в социальноличностном развитии дошкольников. Совместно с родителями развивать доброжелательное отношение ребенка ко взрослым и сверстникам, эмоциональную отзывчивость к близким, уверенность в своих силах; способствовать развитию детской самостоятельности, простейших навыков самообслуживания; развивать у родителей интерес к совместным играм и занятиям с ребенком дома, познакомить их со способами развития воображения, творческих проявлений ребенка в разных видах художественной и игровой деятельности.
Работа с родителями (законными представителями) осуществляется в разных видах и формах деятельности на уровне группы и дошкольных групп.
Групповые формы работы на уровне дошкольных групп:
· Родительский комитет, участвующий в решении вопросов воспитания и социализации детей.
· «Клуб Активных Родителей», где родители могут получать рекомендации от профессиональных психологов, педагогов, обмениваться собственным опытом в пространстве воспитания детей дошкольного возраста.
· Педагогические гостиные, посвященные вопросам воспитания мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов дошкольных групп.
· Родительские собрания, посвященные обсуждению актуальных и острых проблем воспитания детей дошкольного возраста.
· Летние открытые площадки с проведением мастер-классов специалистами дошкольных групп. 
· Анкетирование с целью изучения семьи, выявления воспитательно-образовательных потребностей и запросов родителей.
· Взаимодействие в социальных сетях: родительские форумы на интернет-сайте дошкольных групп, посвященные обсуждению интересующих родителей вопросов воспитания; виртуальные консультации психологов и педагогов. Взаимодействие происходит в социальных сетях в «ВКонтакте» ,через мессенджеры WhatsApp,Viber. 
Индивидуальные формы работы:
· Работа специалистов по запросу родителей для решения проблемных ситуаций, связанных с воспитанием ребенка дошкольного возраста.
· Участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с воспитанием ребенка.
· Участие родителей (законных представителей) и других членов семьи дошкольника в реализации проектов и мероприятий воспитательной направленности.
· Индивидуальное консультирование родителей (законных представителей)
c целью координации воспитательных усилий педагогического коллектива 
и семьи.
· Консультационный центр, в котором осуществляется работа специалистов по    запросу родителей.

Раздел III. Организационный
[bookmark: _Toc73604267][bookmark: _Toc74086743][bookmark: _Toc74089689][bookmark: _Toc74226186]3.1. Общие требования к условиям реализации Программы воспитания
Программа воспитания  обеспечивает формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности.
Программа воспитания обеспечивает формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий ее реализации, включающих:
· обеспечение воспитывающей личностно развивающей предметно-пространственной среды;
· оказание психолого-педагогической помощи, консультирование и поддержка родителей (законных представителей) по вопросам воспитания;
· создание уклада дошкольных групп, отражающего сформированность в ней готовности всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности. Уклад дошкольных групп направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня ДО на уровень НОО;
· современный уровень материально-технического обеспечения Программы воспитания, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
· наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива
 к достижению целевых ориентиров Программы воспитания;
· учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста,
· в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).
Воспитательный процесс в дошкольных группах строится на следующих принципах:
· неукоснительное соблюдение законности и прав семьи ребенка, соблюдения
· конфиденциальности информации о ребенке и его семье, приоритета безопасности ребенка;
· создание психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие детей, их семей, и педагогических работников;
· системность и целенаправленность воспитания как условия его эффективности.

Основные психолого-педагогические условия для решения задач воспитательной работы в дошкольных группах:
1. Взаимодействие и общение между взрослыми и детьми, которое облегчает детям духовно-нравственное саморазвитие и способствует:
- развитию их интересов и возможностей;
-формированию и поддержки положительной самооценки, уверенности в собственных способностях и возможностях;
-поддержке инициативы и самостоятельности в разных видах детской деятельности;
-развитию социальных чувств, поддержке положительного и доброжелательного отношения к друг другу и конструктивного взаимодействия в разных видах деятельности.
2. Создание насыщенной эмоциональными стимулами социокультурной среды, которая соответствует возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей и обеспечивает:
- возможность выбора видов активности, партнеров совместной деятельности и общении, материалов для игры и продуктивной деятельности;
- гибкое зонирование помещения, которое обеспечивает детям возможность заниматься разными видами деятельности в одно и тоже время, а также уединяться во время игры;
-обогащение окружающей среды разнообразными новыми предметами в целях развития у них любознательности и познавательной активности;
-представление информации на горизонтальных и вертикальных бумажных и электронных носителях, использование информационных материалов, которые выходят за рамки непосредственного опыта жизнедеятельности детей (энциклопедии, познавательные программы..), элементы декораций, костюмов, аксессуаров, использование мультимедийных средств.
-своевременную трансформацию с учетом обогащения жизненного и игрового опыта детей , а также их зоны  ближайшего развития.
3. Обеспечение психолого-педагогической поддержки и повышение компетентности родителей.
4. Использование различных форм организации образовательного процесса в том числе, его воспитательной составляющей: игра, наблюдение, экспериментирование, реализация проектов, экскурсии, создание ситуаций, чтение, коллекционирование, мастерская с элементами арт-технологий, инсцинирование и драматизация.

3.2. Взаимодействие взрослого с детьми. События дошкольных групп.
Событие – это единица воспитания. Это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.
Сущность образовательного события заключается в том, что организуются специальные условия для детского действия, полученный опыт, осмысленный и осознанный, превращается в средство для достижения новой, уже более высокой цели.                                                                                                  При этом любой из участников образовательного события – это действительно участник, а не зритель.
 Основные принципы построения образовательного события:
- наличие проблемной ситуации, актуальной для детей и мотивирующей их на пробы, игры, исследования, открытие нового;
- совместная деятельность детей и взрослых, т.е.  включенность педагога в деятельность наравне с детьми (не монологическая речь воспитателя);
- множество мест для проявления детской инициативы, возможность выбора;
- свободное общение и перемещение детей во время деятельности (при соответствующей организации образовательного пространства); 
- разнообразная деятельность во время события, в больших, малых группах, индивидуально;
- предъявление результатов деятельности групп детей, совместное обсуждение, проговаривание достижений и трудностей.                                                                                                             
- добровольное присоединение детей к деятельности (без принуждения); 
- открытый временной конец (каждый работает в своем темпе).                                    
В образовательном взаимодействии развиваются два вида образовательных событий, которые позволяют поддержать детскую игру и развивать способности дошкольника. Для события спонтанного (задачного) характерно наличие проблемной ситуации, лежащей в зоне ближайшего развития. Но есть и события, имеющие более - менее готовый сценарный ход, которые планируются детьми и педагогами заранее и включают в себя целенаправленную деятельность по их подготовке. 
Этапы организации образовательных событий. 
1 этап – определение тематики игровой ситуации или игры, которое может стать образовательным событием. Фиксация в перспективном плане взаимодействия участников образовательных отношений. 
2 этап – определение образовательных задач предстоящего образовательного события, дополнительных ресурсов необходимых для его проведения. 
3 этап – подготовка к образовательному событию. В процессе подготовки к образовательному событию воспитанники получают знания и способы действий, которые могут быть необходимы при проведении образовательного события. Проводятся творческие мастерские, детям даются специальные задания, они готовят творческие работы, осуществляется просмотр тематических материалов. Но то, как проходит этот этап, уже является частью события. Таким образом, в подготовке к большому событию, дети проживают маленькие игровые ситуации, которые являются некими забавными, спонтанными событиями (большое складывается из маленьких). Погружаясь в игру, дети постоянно находят то, что вызывает их личный интерес. 
4 этап – проведение образовательного события в каком-либо формате. При этом любой из участников образовательного процесса – это действительно участник, а не зритель: у каждого – свои смыслы, своя деятельность, свои переживания, поле выбора деятельности или отказа от нее. Каждый участник события имеет возможность разворачивать собственные индивидуальные проекты, демонстрировать продукты собственной деятельности.
Ценность образовательного события в том, что оно создает целостное единство образовательного процесса, а его содержание отражает картину всего изученного, приобретенного, накопленного, сформированного в творческой, речевой, культурной, эмоциональной сфере. 
Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы дошкольных групп, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.
Проектирование событий в дошкольных группах возможно в следующих формах:
– разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
– проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
– создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в дошкольных группах» – показ спектакля для детей из соседнего детского сада и т. д.).
Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

3.3. Организация предметно-пространственной среды
В дошкольном образовательном учреждении имеется: группы – 4 (раздевальная, групповая, спальная, туалетная), музыкальных зала, спортивный зал, изба, театральная студия, кабинеты специалистов.
Групповые комнаты оборудованы специальной мебелью и инвентарем: кроватями, столами, стульями в соответствии с требованиями  СанПиН 2.4.1.3049-20.
Материально-техническое обеспечение и оснащенность дошкольных групп предназначены для обеспечения эффективного наполнения воспитательного процесса. 
Наполнение предметно-развивающей среды соответствует стандартам и отвечает всем требованиям безопасности.
ППС отражает ценности, на которых строится программа воспитания, 
и способствовует их принятию и раскрытию ребенком.
Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации.
Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которой находится организация.
Среда  экологичная, природосообразная и безопасная.
Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.
Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.
Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.
Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.
Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. 

	Расположение ППС
	Наименование центров воспитания

	Группа
	Центр социально-коммуникативного развития:
Сюжетно-ролевые игры, дидактические игры, макеты улиц города Димитровграда, Ульяновск-областной город, макет Москва- наша столица.
Уголок патриотического воспитания; Центр русской культуры и малой Родины
Центр познавательного развития:
Уголок природы; наборы для элементарной трудовой деятельности
Космическое пространство;
Мини-музей «Куклы из бабушкиного сундука»
Речевой центр: библиотека 
Художественно-эстетический центр (музыкальные инструменты народов Поволжья) 
Изделия народных промыслов: Дымково, Городец, Гжель, Хохлома, Жостово, матрешки, богородские игрушки
Физкультурный центр: подвижные игры народов России.


	Участок детского сада
	Птичий городок

	Холл 2 этажа
	Парк народов Поволжья
Улицы родного города

	Холл 1 этажа
	Права ребёнка 

	Музыкальный  зал
	Музыкально-литературная гостиная



3.4. Кадровое обеспечение воспитательного процесса
Реализация Программы воспитания осуществляется:
1) педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в дошкольных группах. 
2) учебно-вспомогательными работниками в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в дошкольных группах. 
Воспитательный  процесс в дошкольных группах осуществляют: 

	Наименование должности
(в соответствии со штатным расписанием)
	Функционал, связанный
с организацией и реализацией воспитательного процесса

	Директор
	Совместно с советом образовательного учреждения и общественными организациями осуществляет разработку, утверждение и реализацию программ развития образовательного учреждения, образовательной программы образовательного учреждения, учебных планов,  годовых календарных учебных графиков, устава и правил внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения.

	Заместитель директора по учебно-воспитательной работе
	Организует учебно-воспитательную, методическую, культурно-массовую работу.
Оказывает помощь воспитанникам в проведении культурно-просветительских и оздоровительных мероприятий.

	Педагог-психолог
	Участвует в планировании и разработке развивающих и коррекционных программ образовательной деятельности с учетом индивидуальных и половозрастных особенностей, воспитанников, в обеспечении уровня подготовки воспитанников, соответствующего требованиям федерального государственного образовательного стандарта, федеральным государственным образовательным требованиям. Способствует развитию у воспитанников готовности к ориентации в различных ситуациях жизненного и профессионального самоопределения.

	Воспитатель
	Осуществляет изучение личности воспитанников, их склонностей, интересов, содействует росту их познавательной мотивации и становлению их учебной самостоятельности, формированию компетентностей; Создает благоприятную микросреду и морально-психологический климат для каждого обучающегося, воспитанника. Способствует развитию общения обучающихся, воспитанников. Помогает обучающемуся, воспитаннику решать проблемы, возникающие в общении с товарищами, учителями, родителями (лицами, их заменяющими).
Разрабатывает план (программу) воспитательной работы с группой воспитанников.

	Помощник воспитателя
	Осуществляет под руководством воспитателя повседневную работу, обеспечивающую создание условий для их социально-психологической реабилитации, социальной и трудовой адаптации. Совместно с медицинскими работниками и под руководством воспитателя обеспечивает сохранение и укрепление здоровья воспитанников, проведение мероприятий, способствующих их психофизическому развитию, соблюдению ими распорядка дня. Организует с учетом возраста воспитанников работу по самообслуживанию, соблюдение ими требований охраны труда, оказывает им необходимую помощь. Участвует в работе по профилактике отклоняющегося поведения, вредных привычек у воспитанников.

	Социальный педагог
	Осуществляет комплекс мероприятий по воспитанию детей в дошкольных группах. Выявляет интересы и потребности, трудности и проблемы воспитанников и своевременно оказывает им социальную поддержку. Содействует созданию обстановки психологического комфорта и безопасности личности обучающихся (воспитанников, детей), обеспечивает охрану их жизни и здоровья. Организует разнообразные виды деятельности обучающихся (воспитанников, детей), ориентируясь на особенности их личности, развитие их мотивации к соответствующим видам деятельности, познавательных интересов, способностей, организует различные виды социально значимой деятельности обучающихся (воспитанников, детей) и взрослых, мероприятия, направленные на развитие социальных инициатив, реализацию социальных проектов и программ, участвует в их разработке и утверждении. Способствует установлению гуманных, нравственно здоровых отношений в социальной среде. 

	Учитель-логопед

	Способствует формированию общей культуры личности, социализации
Изучает индивидуальные особенности, способности, интересы и склонности воспитанников с целью создания условий для обеспечения их развития в соответствии с возрастной нормой, формирования компетентностей, используя разнообразные формы, приемы, методы и средства обучения, современные образовательные технологии, включая информационные.

	Музыкальный руководитель
	Участвует в организации и проведении массовых мероприятий с воспитанниками в рамках образовательной программы образовательного учреждения (музыкальные вечера, развлечения, пение, хороводы, танцы, показ кукольного и теневого театра и иные мероприятия), спортивных мероприятиях с воспитанниками, обеспечивает их музыкальное сопровождение.

	Инструктор по физической культуре
	Организует активный отдых обучающихся, воспитанников в режиме учебного и внеучебного времени образовательного учреждения. Организует и проводит с участием педагогических работников и родителей (лиц, их заменяющих) физкультурно-спортивные праздники, соревнования, дни здоровья и другие мероприятия оздоровительного характера. Организует работу кружков и спортивных секций. Осуществляет связи с учреждениями дополнительного образования спортивной направленности и учреждениями спорта. Ведет активную пропаганду здорового образа жизни среди всех участников воспитательно-образовательного процесса.



3.5. Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания
Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения
реализации программы воспитания в дошкольных группах включает:
Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся”.
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования,
приказ Минобрнауки №1155 от 17.10.2013г, (ФГОС ДО).
Локальные нормативные акты, регламентирующие условия реализации Программы воспитания в дошкольных группах:
Устав Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 23 имени Петра Андреевича Акинфиева города Димитровграда Ульяновской области».
Программа развития Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 23 имени Петра Андреевича Акинфиева города Димитровграда Ульяновской области».
Основная общеобразовательная программа Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 23 имени Петра Андреевича Акинфиева города Димитровграда Ульяновской области».
Рабочая программа воспитания Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 23 имени Петра Андреевича Акинфиева города Димитровграда Ульяновской области».
Годовой план работы Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 23 имени Петра Андреевича Акинфиева города Димитровграда Ульяновской области».
Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Средняя школа № 23 имени Петра Андреевича Акинфиева города Димитровграда Ульяновской области».
 Документы, регламентирующие воспитательную деятельность в дошкольных группах(штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в дошкольных группах) 
Положение о Педагогическом совете.
Положение о Родительском комитете.
Положение об Общем родительском собрании.
Положение о консультативном центре.

3.6. Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

Задачи:
- осуществление развивающей деятельности для всестороннего развития детей с ОВЗ в соответствии с их индивидуальными особенностями;
 - социализация в условиях совместного обучения и воспитания детей с ОВЗ и детей с нормой в развитии;
- создание оптимальных условий для охраны и укрепления физического и психического здоровья детей с ОВЗ, их эмоционального благополучия;
-обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления детей с ОВЗ.
-обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.
Инклюзия является ценностной основой уклада дошкольных групп и основанием 
для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.
На уровне уклада инклюзивное образование – это идеальная норма 
для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. 
На уровне воспитывающих сред:
· предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для детей с ОВЗ;
· событийная среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества;
· рукотворная среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.
На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развивается на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.
На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы 
в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.
На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников 
и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация обеспечивает переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.
Основными принципами реализации Программы воспитания в дошкольных группах с  инклюзивным образованием, являются:
· принцип полноценного проживания ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
· принцип построения воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
· принцип содействия и сотрудничества детей и взрослых, признания ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
· принцип формирования и поддержки инициативы детей в различных видах детской деятельности;
· принцип активного привлечения ближайшего социального окружения 
к воспитанию ребенка.
Задачами воспитания детей с ОВЗ в условиях дошкольных группах являются:
· формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка;
· формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям
со стороны всех участников образовательных отношений;
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка 
с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
· налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей 
с окружающими, в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
· взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ;
· охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, 
в том числе их эмоционального благополучия;
· объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

3.7. Примерный календарный план воспитательной работы
На основе рабочей программы воспитания составляет примерный календарный план воспитательной работы.
Примерный план воспитательной работы строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:
– погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
– разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
– организация события, в котором воплощается смысл ценности.
Данная последовательность является циклом, который при необходимости может повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.
Данный цикл является примерным. На практике цикл может начинаться с яркого события, после которого будет развертываться погружение и приобщение к культурному содержанию на основе ценности.
События, формы и методы работы по реализации каждой ценности в пространстве воспитания могут быть интегративными..
Каждый воспитатель разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки должны быть определены смысл и действия взрослых, а также смысл и действия детей в каждой из форм.
[bookmark: _Toc73604273][bookmark: _Toc74086749][bookmark: _Toc74089695][bookmark: _Toc74226192]В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику на основе наблюдения за поведением детей. В фокусе педагогической диагностики находятся понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в его поведении.
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